



వాటా కోసం బీసీల పోరుబాట



లస్సాని మారుతీశాసర్
90107 56666

బీసీలు ఎంతమంది ఉన్నారు? వారిలో ఎవరెంతో వాటా దక్కుతున్నది? ఏ ప్రాతిపదికన ఈ కేటాయింపులు జరుగుతున్నాయి? ఇవన్నీ ఇప్పటికీ ప్రశ్నలుగానే మిగిలిపోయాయి. బీసీలు ఆసాననే రెండు మూడు సామాజిక వర్గాల వారి పేర్లనే అందరూ చెప్పున్నారు. 130కి పైగా బీసీ కుల సమాహాలున్నాయి. పార్టీల నీట్ల కేటాయింపు, నామినేటిడ్ పోస్టుల కేటాయింపులు, విద్య, ఉద్యోగ, ఉపాధి వంటి అంశాల్లో ఆ రెండుమూడు సామాజిక వర్గాలే వారే కనపడుతున్నారు. వారి గొంతు వినిపిస్తున్నది. మరి మిగిలిన బీసీ కులాల పరిస్థితి ఏమిటి?

‘ఎవరెంతో వారికంత’ అన్నది అత్యంత ప్రజాస్వామికమైన డిమాండ్. ప్రత్యేక తెలంగాణ రాష్ట్ర ఉద్దేశ్యం సందర్భంలోనూ భవిష్యత్తు గురించిన చర్చలు జరిగాయి. 50 శాతానికి పైగా బీసీలు మన రాష్ట్రంలో ఉన్నారు. సహజంగానే వీరికి అన్ని రంగాల్లో మంచి వాటా దక్కుతుందని, దక్కే తీరుతుందని అంతా భావించారు. నాటి ఉద్దేశ్యం నాయకత్వం కూడా అదే ధోరణితో ఉన్నది. బీసీలు అత్యగ్రాహంతో జీవించాలనే ఉద్దేశంతో నాటి ముఖ్యమంత్రి కేసీఆర్ అటు కోకాపేటలోను, ఇటు ఉప్పల్ భగాయత్లోనూ అనేక కుల సంఘాలకు అత్యగ్రాహ భవనాలకు స్థలాలు ఇచ్చి, కొన్ని కులాల వారికి నిధులు సైతం కేటాయించారు. బీసీలు తలెత్తుకుని జీవించాలనే సదుద్దేశంతో ఈ కార్యక్రమానికి శ్రీకారం చుట్టడం పట్ల అప్పట్లో బీసీ కుల సంఘాల నాయకులు హర్షం వ్యక్తం చేశారు.

సాధ్యమవుతుండోనని బీసీ కులాల ఆందోళనలో ఉన్నాయి. కులగణన విషయంలో ప్రభుత్వం కచ్చితమైన వివరాలను వెల్లడించడం తోపాటు ఆయా కులాలకు జవాబా ప్రాతిపదికన తగిన ప్రాధాన్యం ఇచ్చి ప్రోత్సహించాలని అవసరం ఎంతైనా ఉన్నది.



ఇప్పటికీ ఆ చెరువుల నిర్మాణం సగం (ఉప్పుల) గురించి ఇప్పటికీ చాలామందికి తెలియదు. ఇందుకు ప్రధాన కారణం రాజకీయంగా, ఆర్థికంగా, సామాజికంగా వారు వెనుకబడి ఉండటమే. ఎంతో మన చరిత్ర కలిగిన షేర్ చక్రవర్తులలో సగం చక్రవర్తి వారసదైన భగీరథుని వంశస్థులుగా గుర్తింపు పొందిన సగ రులు మొదటగా ఉన్న తయారీదారులుగా, చెరువులు, ప్రాజెక్టులు నిర్మించే వారిగా, ఆ చెరువుల సీటిని విడుదల చేసే సీరిటీకారులుగా, ప్రస్తుతం నిర్మాణ రంగాన్ని సమృద్ధుని జీవిస్తున్న వారిగా ముందుకు సాగుతున్నారు. అలాంటి ఉప్పుల గురించి పాలకులు నామమాత్రంగా మాత్రమే ప్రస్తావిస్తున్నారు. జీవజాతానికి ఆధారం అవుతున్న ఉప్పుల కేసీఆర్ సారధ్యంలో ఏర్పాటైన అవసరం రాజకీయ పార్టీలకు ఉన్నది.

తమ వాటాకోసం వారి గురించి ఆలోచించే అవసరం ఈ పాలకులకు అనివార్యమవుతుంది.

ఈ క్రమంలోనే సగరులు ఒక అడుగు ముందుకు వేసి జనగణన ద్వారా శంఖారావం పూరించేందుకు సిద్ధమవుతున్నారు. ఈ నెల 16న 'సగం శంఖారావం' పేరుతో వేటాదిమందితో నాగర్ కర్నూలులో భారీ బహిరంగ సభ నిర్వహిస్తున్నారు. తమ న్యాయమైన డిమాండ్లను ప్రభుత్వం ముందు ఉంచబోతున్నారు. ఇంకెన్నాళ్ల నిర్లక్ష్యం అంటూ నినదించబోతున్నారు. రానున్న స్థానిక సంస్థల ఎన్నికల్లో అన్ని రాజకీయ పార్టీలు తమ కులాలకు తగిన ప్రాధాన్యం ఇవ్వాలనేది ఈ బహిరంగ సభ ముఖ్య ఉద్దేశం. ఉమ్మడి మహాబాహిన్ గెజిట్లోనే రెండు లక్షల మంది వరకు సగరులున్నారు. తెలంగాణవ్యాప్తంగా 5 నుంచి 7 లక్షల వరకు బీసీల జనాభా ఉంటుంది. ఇక నుంచి అన్ని రంగాల్లో తమకు రావాల్సిన వారు అయితే కేవలం ఓటర్లు గానే మిగిలిపోయారు. రాజకీయ, విద్య, ఉద్యోగ, ఉపాధి వంటి రంగాల్లో వారికి రావాల్సిన వాటా రావడం లేదు.

నేటి కమ్యూనికేషన్ ప్రపంచంలో వ్యక్తులు పోయాలు. ఉపాధులు పోయాలు. కొత్త తరహా వ్యవస్థలు వచ్చాయి. అల్లక వనరులు చూశాపోయాలు. వాటిని అందుకున్న వారు నిలబడుతున్నారు. అందుకోలేని వారు ఎటు పోయాలో, పోతున్నారో ఎవరి వద్దా లెక్కలు ఉండటం లేదు.

అందువల్ల బీసీలో అత్యంత వెనుక నెట్టియ బడుతున్న వారు తమ బలాన్ని ప్రత్యక్షంగా ఈ పాలకులకు చూపించాలి అవసరం ఎంతైనా ఉన్నది. ఇందుకుగాను వారు ఏకం కావాల్సిన అవసరం, అనివార్యం ఉన్నది. ఎప్పుడైతే ఒక్కో

ఎంతో మన చరిత్ర కలిగిన షేర్ చక్రవర్తులలో సగం చక్రవర్తి వారసదైన భగీరథుని వంశస్థులుగా గుర్తింపు పొందిన సగరులు మొదటగా ఉన్న తయారీదారులుగా, చెరువులు, ప్రాజెక్టులు నిర్మించే వారిగా, ఆ చెరువుల సీటిని విడుదల చేసే సీరిటీకారులుగా, ప్రస్తుతం నిర్మాణ రంగాన్ని సమృద్ధుని జీవిస్తున్న వారిగా ముందుకు సాగుతున్నారు. అలాంటి ఉప్పుల గురించి పాలకులు నామమాత్రంగా మాత్రమే ప్రస్తావిస్తున్నారు.

దేశానికి పట్టణ పట్టణాన్ని జాతిపిత మహాత్మా గాంధీజీ చెప్పారు. గ్రామాలు బాగుంటేనే దేశం బాగుంటుందని గాంధీజీ మాటలకు అర్థం. జాతిపిత మాపిన బాటలో ఆయనం పట్టణంకూ ఉద్ద్యమాన్ని నడిపిన కేసీఆర్. పోరాడి సాధించుకున్న తెలంగాణను గాంధీజీ ఆశయాలు పాటించి బాగా పడుగులెత్తించారు. అతి తక్కువ కాలంలోనే పట్టణ స్వయం సమృద్ధి బాగా పయనించేలా చేశారు. కానీ, ఒక్క ఏడాదిలోనే తెలంగాణ పట్టణ పరిస్థితి తారుమారైంది. కాంగ్రెస్ అధికారంలోకి వచ్చాక పట్టణ పాలన గాడి తప్పింది.

ఎన్నికలకు భయపడి కాంగ్రెస్ పరార్



డాక్టర్ దూదిమెట్ల బాలరాజు

2023 ఆసెంబ్లీ ఎన్నికల్లో కాంగ్రెస్లో అధికారం చేపట్టిన కాంగ్రెస్ పార్టీ గ్రామీణ ప్రాంతాల్లోనే ఎక్కువ సీట్లు పొందింది. కానీ, కాంగ్రెస్ సర్కార్ పట్టణ సీట్ల విధి అంది. రేపంకెరెడ్డి అధికారం పీఠం ఎక్కిన రెండు నెలలకే గ్రామీణాధికారం పాలనలోకి వచ్చింది. పదవీకాలం ముగిసింది. ఇప్పటికే 14 నెలలు దాటితూ పంచాయతీ ఎన్నికలను నిర్వహించడం లేదు. అధికారంలోకి వచ్చేందుకు ఇచ్చిన ఆరు గ్యారంటీలు, 420 హామీలు అమలు కాంగ్రెస్ సర్కార్ కు తలకు మించిన భారంగా మారింది. ఆర్థిక పరిస్థితిని అంచనా వేయకపోవడం, అది కారణంగానే వచ్చాక ఆర్థిక వనరులపై డెబ్బు కొట్టడంతో పథకాల అమలుకు నిధుల కలు కల పురుషింది. ఆ డెబ్బు మొదటిది గ్రామీణ ప్రాంతాలపైనే పడింది. దీంతో అతి తక్కువ కాలంలోనే పట్టణ దీనిని సర్కారుపై వివాదాత్మకమైంది. పాఠశాల



మారాయి. పట్టణ పాలనలోనే అధికారం పోవడం దంతో పాలన పడకపోయింది. సర్పంచ్ లు లేక పోవడంతో నిధులు లేక పట్టణం పట్టణం కునే వారే లేకుండా పోయారు. సిబ్బందికి జీతాలు ఇవ్వే పరిస్థితి లేదు. ట్రాక్టర్ డీజిల్ లోకు కూడా డబ్బులు లేని పరిస్థితి. పండగ పూట కూడా గ్రామాల్లో విద్యార్థుల దీపాలు వెలిగించలేని పరిస్థితి. నిధుల కలకలం ఏర్పడటంతో వేసవిలో గ్రామాలు నీటి ఎద్దడిని ఎదుర్కోక తప్పని పరిస్థితి నెలకొన్నది. వెంటబట్టి, మిషన్ భగీరథ పైనిచ్చిన మర ముకులు చేయమనే ఇంటింటికీ నల్ల సీరు వస్తుంది. ఇప్పుడు ఆ పనులన్నీ చేయడానికి పంచాయతీల ఖజానాలో చెల్లివచ్చే వాదాదిగా స్థానిక సంస్థల ఎన్నికలకు వెళ్లకూడా ఈ దుస్థితి వచ్చేది కాదు.

ఇచ్చిన హామీల్లో ఏ ఒక్కటి అమలు చేయని కాంగ్రెస్ ఎన్నికలంటేనే భయపడుతున్నది. ప్రభుత్వం నిధులు ఇవ్వడం లేదని, గ్రామాల్లో అభివృద్ధి అభివృద్ధి నిలిచిపోయాయని, ఉద్యోగం తిరిగి పరిస్థితి లేదని, ఈ పరిస్థితుల్లో ఏ మోహం పెట్టుకుని ప్రజల్లోకి వెళ్లాలని ఇటీవల జరిగిన సమావేశంలో స్వయంగా అధికార పార్టీ ఎమ్మెల్యేలు చెప్పినట్లు తెలిసింది. కానీ సందర్భంలో ఎన్నికలకు వెళ్లడం మంచిది కాదని భావిస్తున్న ప్రభుత్వం.. పట్టణం కచ్చాల ఊటిలోకి వెళ్లకున్నది. స్థానిక సంస్థల ఎన్నికలకు ఎప్పుడు వెళ్లినా గ్రామీణ ప్రజలు కాంగ్రెస్ ను బొంద పెట్టడం భావించి

(వ్యాసకర్త: కార్తీకేంద్ర మాజీ చైర్మన్)

కార్మిక పక్షపాతి ధర్మభిక్షం



సాయిలోహిత పులపా

తెలంగాణ సాయుధ పోరాట యుద్ధం ఆధునికమాతే సారథి. కార్మిక సంఘాల నేత, కమ్యూనిస్టు, జర్నలిస్ట్, హాకీ టీమ్ కెప్టెన్, ఎమ్మెల్యే, ఎంపీ, ప్రజా జీవితమే పరమార్థంగా ఆజీవ్య బ్రహ్మచారిగా ఉన్న ఆదర్శ నాయకులు. ఇన్ని లక్షణాలు కలగలేని వ్యక్తి బొమ్మగాని బిక్షం. ఒక చేతో దానం తీసుకుంటూ మరో చేతో దర్శనం చేస్తున్న భిక్షం పేరు ధర్మభిక్షం అని హైదరాబాద్ కార్మిక లోక బహుద్దూర్ వెంకటరామారెడ్డి ప్రశంసించారు. నాటి నుంచి ఆయన ధర్మభిక్షంగా ప్రాముఖ్యత సంతరించుకున్నారు.



నేడు ధర్మభిక్షం జయంతి

నిజాంపేట సాయుధపోరాటం మొదలు కావడంలో కూపాకి నేతబిల్లి కడనగంంలో అడుగు పెట్టారు. ఆరెస్టులు ఔరంగాబాద్, జల్షా జైల్లో అరెస్టులు, ఎంపీ, ప్రజా జీవితమే పరమార్థంగా ఆజీవ్య బ్రహ్మచారిగా ఉన్న ఆదర్శ నాయకులు. ఇన్ని లక్షణాలు కలగలేని వ్యక్తి బొమ్మగాని బిక్షం. ఒక చేతో దానం తీసుకుంటూ మరో చేతో దర్శనం చేస్తున్న భిక్షం పేరు ధర్మభిక్షం అని హైదరాబాద్ కార్మిక లోక బహుద్దూర్ వెంకటరామారెడ్డి ప్రశంసించారు. నాటి నుంచి ఆయన ధర్మభిక్షంగా ప్రాముఖ్యత సంతరించుకున్నారు.

నల్లగొండ జిల్లా ముసుగోడు మండలం వూకొండ గ్రామంలో బొమ్మగాని ముట్టి లింగయ్య గౌడ్ పద్మ దంపతులకు 1922 ఫిబ్రవరి 15న ధర్మభిక్షం జన్మించారు. ధర్మభిక్షం విద్యార్థి దశలోనే జాతీయ భావాలు అవలంబించుకున్నారు. నిజాం పట్టణాధిపతి రజతోత్సవాలకు పాఠశాలలో ఉన్న వారు జరపాలన్న ప్రచారోపాధ్యాయుడి ఆదేశాలను తోటి విద్యార్థులతో కలిసి బహుదూరంగా సామాజిక రంగులపై పోరాటానికి తన సహ విద్యార్థులకు శిక్షణనిచ్చేందుకు విరాళాలు సేకరించి ఒక వసతి గృహం ఏర్పాటు చేశారు. ఆంధ్రప్రదేశ్ అసెంబ్లీ కమిషన్ కమిషనరు. 1942లో సీమింట్ చేరారు. గోల్కొండ పత్రిక, ఆంధ్రపత్రిక, విజ్ఞాన్, ఉర్దూ పత్రికలకు విలేకరిగా పనిచేశారు.

కాంగ్రెస్ కోసం ఇక పనిచేయను



కాంగ్రెస్ కోసం ఇక పనిచేయను

కాంగ్రెస్ కోసం ఇకపై పనిచేసేది లేదు. నా తండ్రి అడుగు జాడల్లో నడిచేందుకు చాలా ప్రయత్నించా. కానీ, అడుగుడునూ ప్రతిబంధకాలు ఎదురయ్యాయి. ఇకపై కాంగ్రెస్ కు పనిచేయకూడదని ఎంతో బాధతో, ఆవేదనతో నిర్ణయించుకున్నా.

- ఫైసల్, అహ్మద్ పటేల్ కుమారుడు



పీడించడమే కాంగ్రెస్ నైజం



నన్నవనేని నరేందర్

దున్నపోతును తెప్పకున్నాడు. పిరి కోరి తెప్పకున్న ఆ దున్నపోతు నేడు ఎగిరెగిరి తంతుంటే అరిగిన చదువుకొన్నాడు.

మాట ఇవ్వడం, మాట మార్చడం, మాయ చేయడం కాంగ్రెస్ పార్టీకి వెన్నతో పెట్టిన విద్య. నాలుగు దశాబ్దాల సుదీర్ఘ రాజకీయ జీవితంలో కేసీఆర్ కాంగ్రెస్ పార్టీ నైజాన్ని దగ్గరండి చూశారు. అందుకే, కాంగ్రెస్ పాలన చేతకాదని, ప్రజలను పీడించడం మాత్రమే తెలుసని హెచ్చరించారు. ఆయన అంచనాలను ఏమాత్రం తీసిపోకుండా రేపంకెరెడ్డి పాలన సాగుతున్నది. అధికారం చేపట్టిన కాంగ్రెస్ పార్టీ ఏ ఒక్క వర్షాన్ని సంతృప్తి పరచలేకపోయింది. గడిచిన ఏడాది కాలంలో రోడ్లకట్టలను అభివృద్ధి చేయడం అతిశయోక్తి కాదు. పాలన చేయడం చేతకాని కాంగ్రెస్ నాయకులు మొదటి నుంచి ప్రచారాధారాలతోనే కాం గడుపుతున్నారు. అబద్ధాలు ప్రచారం చేయడం, గత ప్రభుత్వంపై అభిమానాలు వేయడం, హామీలు అమలు చేయలేక తప్పించుకుని తిరగడం రేపంకెరెడ్డి ఏకాగ్రీ చేశారు.

ఆరు గ్యారంటీలు, 420 హామీలను మెట్లగా మలచుకుని గద్దెనెక్కిన కాంగ్రెస్ ఈ 420 రోజుల్లో ఒక్క హామీ కూడా సమాధి రక్షణ అమలు చేయలేదు. మహిళలకు ఉచిత బస్సులు అమలు చేసి, బస్సుల సంఖ్యను తగ్గించింది. బస్సుల్లో మహిళలు కొట్టుకుంటుంటే వివేకం చూస్తున్నది. కోతలు, కొల్లెలు పెట్టి రుణమాఫీ అరెస్టులు చేసి రైతులు రోడ్లకట్టా చేసింది. నాడు రైతులకు పెట్టుబడి సాయంగా ఉండేందుకు కేసీఆర్ తీసుకొచ్చిన బ్యూంకర్ పథకం రైతుబంధుడు రేపంకెరెడ్డి ఏకాగ్రీ చేశారు.

ఏడాదికి రూ.10,000 రైతులకు బిక్షగా వేస్తున్నారా? మూడు పంటలకు ఎందుకు సాయం చేయరని నిలదీశారు. తాము అధికారంలోకి వస్తే రూ.15,000 ఇచ్చి రైతుకు భరోసాగా నిలుస్తామని వాగ్దానం చేశారు. అధికారంలోకి వచ్చిన ఆయన నేడు నిజంగానే రైతులకు బిక్షం వేసినట్లు విడతల వారీగా పెట్టుబడి సాయం ఇవ్వడం విడదగడం. మూడో పంటకు సాయం ఇవ్వాలని నాడు నిలదీసిన రేపంకె.. నేడు ఇప్పటికే ఏడాదిగా రైతు భరోసా ఎక్కడా లేదు. ఇప్పుడు అధికార సాయం నెల రోజులుగా సాగుతూనే ఉన్నది. మరో నెల అయినా ఈ ముప్పులు ఉడుస్తాయో, లేదో చెప్పలేం.

ఎన్నికలకు ముందు రాష్ట్ర ఆర్థిక పరిస్థితి గురించి సరైన అవగాహన లేకుండా నోటికొచ్చినట్లు హామీలు ఇచ్చిన కాంగ్రెస్ నాయకులు నేడు వాటిని అమలు చేయలేక మల్లగుల్లలు పడుతున్నారు. ఎన్నికలకు ముందు తమకు సందర్భ స్వయంకే తెలుసని, దానిని పేదలకు పంచడంలో తెలుసని బీలాలు పలికిన భట్లకమలాకృష్ణుని ఆర్థికాంశ మంత్రిగా ఉన్నారు. సందర్భ స్వయంకే తెలుసని చెప్పిన ఆయన.. ఇప్పుడు ఆర్థిక పరిస్థితి బాగాలేదని, పథకాలు అమలు చేయలేమని చెప్పి సాకులు చెబుతున్నారు. అప్పులు భారీగా ఉన్నా తమకు ఇబ్బంది లేదని నాడు గచ్చిపాడు కొట్టిన కాంగ్రెస్ నాయకులు నేడు మాటిమాటికి అప్పుల ప్రస్తావన తీసుకొస్తున్నారు. ఈ విషయంలో బీఆర్ఎస్ తెలియజేలే ప్రయత్నం చేస్తున్నారు. అంతేకాదు. ఇప్పుడు ఎడాపెడా అప్పులు చేస్తూ రాష్ట్ర ప్రజలపై ఎసలేని భారం మోపుతున్నారు. దీనిని తెలంగాణ ప్రజలు గమనిస్తున్నారే ఉన్నారు. అధికారంలోకి వచ్చిన ఏడాది కాలంలో రూ. లక్షల కోట్ల కేటావ్వాలకు తెచ్చిన ప్రభుత్వం వాటిలో ఒక్క కొత్త పథకం ప్రారంభించలేదు, ఒక్క ప్రాజెక్టు కట్టలేదు. మరి ఆ రూ. లక్షల కోట్ల ఎవ్వరికై?

తాము ఎన్నుకున్నది తమకు మంచి చేసే ప్రభుత్వమా? లేదా తమను ముంచే ప్రభుత్వమా? అన్నది తెలుసుకోవడానికి ప్రజలకు అవకాశం ఉండాలి ఎట్లా? అతి తక్కువ కాలంలోనే రేపంకెరెడ్డి ప్రభుత్వం ప్రజా వ్యతిరేకతను మూలకొట్టుకున్నది. తాము ఏం కోర్కెలు చేస్తున్నామో ప్రజలు చాలా తక్కువ సమయంలోనే తెలుసుకున్నారు. ఏమాల్సిన మార్పు తమ బతుకులనే కూల్చేయడంతో ఇప్పుడు ఏం చేయాలో తెలియక సతమతమవుతున్నారు. పరిస్థితి చేయి దాటిపోవడంతో చేసిన తప్పును తలుచుకుంటూ చింతిస్తున్నారు. సమయం కోసం వేచి చూస్తున్నారు. ఆ సమయం వచ్చినప్పుడు తమను ఇప్పుడు కాలిలో తంతువు దున్నుపోతును ఎగిసి తంతువు.

(వ్యాసకర్త: మాజీ ఎమ్మెల్యే, వరంగల్ తూర్పు)

మార్పుకోసం!

ప్రజాస్వామ్య ముసుగులోనే పట్టిన సభలు ఎదురుపడుతున్నాయి ఎందుకో ప్రజలు! అలనాచాలా ఆదరించలేకనే చెప్పిన మాటలు చేయలేనందుకా? ఓట్లువేసినందుకు పొట్టుపడే ప్రజలు వారు మనసులు చెరిగితే మారదా తలచాలా!

దీనిముందగానే ఇల్లు సదురుకోండి ప్రజల వంచన చేయని పాలనపంపి! ప్రభుత్వంపై ప్రజల సంతోషం చేరకో తీర్పుకోబట్టే భవిష్యత్తు తీర్పు మార్పుకోరకూ!! - డాక్టర్ గణేష్ జి టీనివాసాచార్య 85558 99493

